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Kémia
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Fontos tudnivalok

o A feladatok megoldési sorrendje tetszdleges.

o A feladatok megoldasédhoz szoveges adatok taroldsara nem alkalmas zsebszamoldgépet
¢és négyjegyu fiiggvénytablazatot hasznalhat, mas elektronikus vagy irasos segédeszkoz
hasznalata tilos!

o Figyelmesen olvassa el az egyes feladatoknal leirt bevezetd szoveget, és tartsa be annak
utasitasait!

J A feladatok megoldasat tollal készitse! Ha valamilyen megoldéast vagy megoldasrészletet
athaz, akkor az nem értékelhetd!

o A szamitasi feladatokra csak akkor kaphat maximalis pontszamot, ha a megoldasban
feltlinteti a szamitas fobb 1épéseit is!

J Kérjiik, hogy a sziirkitett téglalapokba semmit ne irjon!
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1. Esettanulmany

Olvassa el figyelmesen a szoveget és valaszoljon az alabb feltett kérdésekre tuddsa és a szoveg
alapjan!

A TAPLALKOZAS ,MERGEI”

A taplalkozés az élet alapvetd jelensége. Ha az ¢lelmiszerek olyan anyagokat
tartalmaznak, amelyek megzavarjak, gatoljak vagy koros mértékben fokozzdk a szervezet
biokémiai folyamatait, és ezaltal miikodési zavart okoznak — ekkor beszélhetiink mérgezésrol.
Amikor a taplalkozéassal kapcsolatban mérgekrél beszéliink, egyrészt gondolhatunk az
¢lelmiszereinkben eléforduld vélt vagy valos mérgezd anyagokra, ezek kockézatai és kezelésiik
tudomanyos kérdések. Masrészt beszélhetiink a manapsag divatos ,,méregtelenitésrél”, mely
nagy részben a tudoményos gondolkodés hatarain kiviil esik.

A méregtelenités clméleti alaptézise, hogy a szervezet ,,mérgez0dése” szerepet jatszik
egyes megbetegedések, kiilondsen a kronikus, civilizdcidos megbetegedések kialakuldsaban,
ennek alapjan a méregtelenitésnek megeldzo és terapias hatast is tulajdonitanak. Az elmélettel
rokon a lugositas koncepcidja, amelyet a mérgezddés egy specidlis valfaja, az ,.elsavasodas”
ellenszereként ajanlanak, amikor is a szervezet sav-bazis egyensulya tolodik el, s emiatt
jelennek meg betegségek. A test pH-jat is azonban — a gyomrot kivéve — homeosztatikus
folyamatok tartjdk igen sziik hatarok kozott, igy a szervezetiink nem savasodik el, ezért
a javasolt lugosito terapiadk értelmetlenek.

Az alternativ gyogyéaszat szamos moddszert felsorakoztat, mely a mérgezddés
kimutatdsara vagy a méregtelenités tdmogatasara szolgal, ezeknek valojaban semmiféle ilyen
hatasuk nincs. A kamu modszerek tipikus példaja a méregtelenitd labfiirdd, mely az elektrolizis
elvén alapuld szemfényvesztés — a vizet nem a szervezetbdl tavozd méreganyagok, hanem az
elektrodakbol kivalo szervetlen vegyiiletek (pl. vas-hidroxid) festik meg.

A ,,méregtelenitési eljarasok™ alkalmazasara jelentds szolgaltatoi piac épiilt napjainkra,
az esetek tobbségében valdjaban artalmatlanok, de kdzvetve akar karosak is lehetnek — egy
kezdddd cukorbetegséget méregtelenitéssel kezelni értelmetlen, és a hatdsos beavatkozast is
késleltetheti.

A szervezetbe keriilé anyagok dontd tobbségét a szervezet anyagcesere-folyamataiban
lebontja: szén-dioxidra, vizre vagy mas egyszerli szerves vagy szervetlen molekulara
(pl. ammonia, tejsav, aceton, stb.). Ezek az erre szolgald funkcidk révén gond nélkiil tdvoznak
a szervezetbdl. Azon anyagok esetében, melyeknél a teljes lebontds nem hajthatdo végre,
a kivalasztd mechanizmusok lépnek életbe: nagyrésziik a vizelettel kiliriil a szervezetbdl,
valamint az anyagok kis részénél - ez elssorban a vizben rosszul old6dé anyagokra jellemzo-
sem a lebontds, sem a kiiirités nem mehet végbe, ezért valamilyen lerakddas formajaban
a szovetekbe keriilnek. Ahhoz, hogy a szervezetben mérgezés alakuljon ki, az kell, hogy
a bevitel és a lebontds, iirités képessége kozott komoly egyenstlyvesztés j6jjon 1étre. Erre
altalaban komoly szervi megbetegedés (a vese- vagy majfunkcid zavara) vagy anyagcserezavar
(a lebontést végzd enzimek miikddési zavara) esetében kertil sor. A mérgezd hatdshoz az is
sziikséges, hogy az adott anyag a szervezet mitkodésében komoly, akar életet veszélyeztetd
zavart tudjon okozni, ¢és ez elérjen egy adott szintet. Ha ezek a folyamatok nem miikodnek
kielégitoen, megfelelé oki vagy tiineti terapiat kell alkalmazni, ami tobbnyire valamilyen
gyogyszeres beavatkozast jelent.
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Valamivel nagyobb realitdsa van a kornyezeti szennyezoktdl valo félelemnek.

E teriileten leginkabb a higany és mas nehézfémek szintje lehet aggasztd, melyek az ipari
tevékenységgel, vagy akar vulkani aktivitdssal 0sszefiiggésben keriilhetnek a természetbe és
hajlamosak bizonyos ¢lelmiszerekben feldisulni (pl. tengeri él6lények). A kornyezeti
szennyezést valodi veszélyforrasnak kell tekinteni, de a fejlett orszagokban ezen anyagok
jelenlétét folyamatosan és szigoruan ellendrzik, a hatarérték feletti szennyezést tartalmazo
termékeket pedig kivonjak a forgalombdl és megsemmisitik. Természetesen az ellendérzés nem
teljes korti, érvényesiilnek az emberi hibdk okozta jelenségek, és fizikailag lehetetlen minden
¢lelmiszer minden gyartasi tételét ellendrizni, de a folyamatba épitett és utdlagos ellenérzési
1épések a kockazat jelentds csokkenését eredményezik.

1)

2)

3)

4)

)

6)

(Forras: https://tudomany.hu/cikkek/meleg-sandor-a-taplalkozas-mergei-110411)

Az emberi szervezetben az alabbi pH értékek jellemzok: nyal 7,2, gyomornedv: 2,00,
artérias vér: 7,35-7,45. Ez alapjan hol van savas kémhatas a szervezetben?

Soroljon fel 5 olyan egyszerii vegyiiletet, amelyekké a szervezetbe bekeriilé anyagok
donté tobbsége lebomlik!

Mely vegyiilet(ek) keletkezik(keletkeznek) a felsorolt vegyiiletek koziil a szervezet
energiatermelése, pl. a szénhidratok elégetése soran?

Példaként irja fel a gliikoz tokéletes égésének egyenletét!

Mikor alakulhat ki a szervezetben mérgezés normalis taplalkozas, egészséges
élelmiszerek fogyasztasa esetén?

A szoveg alapjan nevezzen meg olyan kornyezeti szennyezé anyagokat, amelyek
szervezetbe keriilésének szamottevé kockazata van!

Mi torténik, ha az 5) pontban emlitett szennyezok a fehérjékkel kolcsonhatasba
lépnek?

8 pont
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2. Egyszeri valasztas

Irja be az egyetlen megfeleld betiijelet a vilaszok jobb oldaldn taldlhato iires celldba!

1)

2)

3)

4)

5)

Melyik allitds nem igaz?

A) A rendszdm megegyezik az atomban levd elektronok szamaval.
B) A kationokban a protonok szama nagyobb, mint az elektronoké.
C) A tdmegszam a protonok és elektronok szaménak dsszege.

D) Egy elem izotdpjaiban a protonok szama megegyezik, de a neutronok szdma eltéro.

E) A kémiai elemeket azonos rendszamu atomok alkotjak.

Melyik allitds nem igaz?

A) A reakcidsebesség csokken, ha a hdmérsékletet csokkent;iik.

B) A reakcidsebesség novelhetd katalizator alkalmazasaval.

C) Az egyensulyi folyamatok a hdmérséklet csokkentésének hatasara
az endoterm reakcid iranyaba tolddnak el.

D) A sav-bazis folyamatokban protonatmenet torténik.

E) A redoxireakciokban elektronatmenet torténik.

Melyik elem atomracsos szerkezeti?

A) Aluminium
B) Arany

C) Natrium
D) Nitrogén
E) Szilicium

Melyik esetben jatszodik le redoxireakcio?

A) Vas rozsdasodasa.

B) Mészoltas.

C) Timfold eléallitasa aluminium-hidroxidbol.
D) Vizko oldasa ecetsavval.

E) Cseppfolyos levegd frakcionalt desztillacigja.

Melyik allitas igaz a metanra és a kénhidrogénre is?

A) Szagtalan.

B) Vizben oldodik.

C) Szobahdémérsékleten és 1égkori nyomason gaz-halmazallapota.
D) Molekuldjanak kdzponti atomjan van nemkotd elektronpar.

E) Dipo6lus molekulakbol all.

2113 irasbeli vizsga 5/16
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6)

7

8)

9)

10)

11)

Az alabbi anyagok koziil melyik nem szénhidrogénekbdl all?

A) Benzin

B) Dizelolaj

C) Etolaj

D) Vilagitéolaj (petroleum)
E) Paraffin

Az alébbi elemek koziil melyik nem fordul el6 elemi allapotban a természetben?

A) Oxigén
B) Aluminium
C) Nitrogén
D) Kén

E) Natrium

Az alabbi oxidok koziil melyik nem oldodik vizben?

A) Szén-dioxid
B) Szén-monoxid
C) Kén-dioxid

D) Kalcium-oxid
E) Nitrogén-dioxid

Mely vegylilet nem keletkezhet a nukleinsavak hidrolizisekor?

A) Foszforsav
B) Riboz
C) Dezoxiriboz
D) Uracil
E) Pirrol

Melyik oldat pH-ja a legkisebb?

crer

B) Egy oldat, amelyben a [OH ] = 10"'? mol/dm?
C) Egy oldat, amelyben az [H30"] = 0,010 mol/dm’
D) 0,100 mol/dm?® koncentracidju sdsav

cyey

Hany db Hz2-molekulat tartalmaz 245 dm? 25 °C-os, 0,10 MPa nyomasu hidrogéngaz?

A) 6-10*

B) 10

C) 1,2-10%
D) 3-10%

E) 3-10*

11 pont
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3. Tablazatos feladat

A tablazat sorszamozott celldiba olvashatoan irja be a megfelelo kérdésre adott értelemszerii

valaszat!
Név NaCl NH4Cl CCl4 HCl
D 2) 3) 4)
A vegyiilet
neve
Halmazallapota 5) 6) 7 8
szoba-
hémérsékleten
és légkori
nyomason
9) 10) 11) 12)
Racstipusa
13) 14) 15)
Vizes oldatanak
kémhatasa
15 pont
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4. Elemzo és szamitasi feladat
Az etanol

Az etanol eléallitasa:

A bioetanolt egyre nagyobb mennyiségben hasznaljak fel, tobbek kozott gépjarmiivekben
lizemanyagként. Az eldallitdsa nagy cukortartalmi névényekbdl vagy cellul6zbol torténik.

a) Rendezze a gliikozbol valo elddllitasanak egyenletét!

CsHi206=  CH3CHOH + CO2

b) 2,00 liter etanol eldallitasahoz elvileg mekkora tomegii gliikkdzra van sziikség? (Az etanol
stirlisége 0,789 g/cm?®.)

¢) Etanol eléallithato eténbdl kiindulva is, addicios reakcioban. Irja fel az eldallitas reakcio-
egyenletét!

Az etanol reakcioi:
d) A bioetanol iizemanyagként valé hasznalata soran az etanol tokéletesen elég. irja fel az
¢gés reakcidegyenletét!

e) Mennyi energia szabadul fel 2,00 liter (bio)etanol elégetése soran, ha az égésterméket
szobahOmérsékletre hiitjiik vissza?
AH(CO2(g)) = -394 kJ/mol; AkH(H20(f)) = -286 kJ/mol;
AxH (CH3CH20H(f)) = -278 kJ/mol

f) Az etanol a CuO-val vald reakcidban szintén oxidalodik. Milyen vegyiiletté alakul ebben
az esetben az alkohol? Adja meg a keletkezd vegyiilet nevét és konstiticios képletét!

g) Irja fel a reakcio egyenletét!

14 pont
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5. Alternativ feladat

A kovetkezd feladatnak — érdekliodési korétdl fiiggdoen — csak az egyik valtozatat kell meg-
oldania. A vizsgadolgozat megfelelo helyén meg kell jelolnie a valasztott feladat betiijelét
(A vagy B). Amennyiben ez nem tortént meg, és a valasztas ténye a dolgozatbol sem deriil ki
egyértelmiien, akkor minden esetben az elsé vialaszthato feladat megoldasa keriil értékelésre.

A valasztott feladat betiijele:

A) Elemzo feladat

Nitrogéntartalmu vegyiiletek

A leirt jellemzok alapjan adja meg az alabbi vegyiiletek képletét és nevét! Valaszoljon az adott
vegyiiletre vonatkozé tovabbi kérdésekre!

a)

b)

d)

A nitrogén hidrogénnel alkotott legegyszerlibb vegytilete:
képlete: ........cooeiiiil. NEVE: .ivtiiniinieiieanaananns
Vizben vald oldodéasanak egyenlete: ...........ooiiiiiiiiiii i
A keletkezett oldat kémhatdsa: ...
Hidrogénbdl, oxigénbdl és nitrogénbdl allo vegyiilet, tomény oldata erélyes oxidaloszer:
képlete: ........coooeiiinnt. NEVE! .iuvieieniaiieaneanannnn
Huzza alé az(oka)t a fém(ek)et, amely(ek)et a tomény oldat felold:
arany eziist réz vas

Az a) és b) pontban megadott vegyliletek egymadssal vald reakcidja soran keletkezd
vegylilet:

képlete: ........cooiiinnnl. NEVE: .evvieeeenieiiiennanannnn

frjon egy példat a vegyiilet felhasznalasara! .....................oeeeiiiiiiieeeeiiieeeeian,
A legegyszeriibb aminosav:

képlete: ....coovviiiiiiii NEVE: .evviieienieiiiennannnnnn

A vegyiilet racstipusa: .........cooeiiiiiiiiiii

2113 irasbeli vizsga 9/16 2021. oktober 21.
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B) Szamitasi feladat

750,0 cm?® 0,120 mol/dm® koncentracidju foszforsavoldatot, melynek siirtisége 1,00 g/cm’,
natrium-hidroxid-oldattal kozombdsitiink, mikdzben triso keletkezik.

a) Irja fel a kozombosités egyenletét!

b) Hany gramm 8,00 tomegszazalékos natrium-hidroxid-oldat kozombositi a fenti
oldatot?

¢) Mennyi a keletkezett s6 anyagmennyisége?

d) Hany tomegszazalékos az oldat a keletkezett s6ra nézve?

14 pont
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6. Kisérletelemzo feladat

Harom fémlemezzel kisérleteziink: aluminiumlemez, cinklemez, rézlemez.
a) Keresse ki a négyjegyii fiiggvénytablazatbol az egyes fémek standardpotencial-értékeit!

aluminium cink réz

£(V)

Irja le, hogy a kovetkezd kisérletek elvégzése sordn mit tapasztalunk, és adja meg a lejétsz6do
reakcio egyenletét! (Ha nem torténik reakcio, azt egy vizszintes vonallal jelezze!)

hagyjuk:
fém egy tapasztalat megadasa reakcidegyenlet

crer

BAPASZEAlAt: L. e
1EAKCIOCEYCNICT: ...ttt e

d) Az aluminiumlemezt 1 mol/dm? koncentracioju réz(Il)-szulfat oldatba helyezziik.

L2 0 0/ 21 -

reakCiOe@YeNIet: ...

BAPASZEAlAt: L ..
1eAKCIOCEYENICT: .\ttt e

f) Allitson 6ssze egy miikodd galvanelemet a réz/réz(Il)-szulfat, cink/cink(Il)-szulfat és
aluminium/aluminium(Il)-szulfat  elektrodok  koziil  kivalasztott két  elektrod

felhasznalasaval:
katod anod
polus: polus:
elektrod anyaga: elektrod anyaga:

Szamitsa ki az dsszeallitott galvanelem elektromotoros erejét!

18 pont
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7. Elemz6 feladat
Lugos oldatok a mindennapokban

A héztartasokban, mindennapokban gyakran haszndlunk lugos kémhatast oldatokat.

a) A lefolyotisztitok tobbsége tartalmaz natrium-hidroxidot, ami alkalmas a zsirok
,elbontasara”. Milyen vegyliletcsoportba tartoznak a zsirok? Jeldlje meg a helyes valaszt!

A) alkanok B) aromas vegyiiletek C) karbonsavak
D) éterek E) észterek F) szénhidratok
G) aminosavak

Milyen reakcio jatszodik le natrium-hidroxid hatasara (lugos kdzegben) ezzel a vegyiilet-
tipussal? Jelolje a helyes valaszt!

A) égés B) hidrolizis C) addicié

D) szubsztitucio E) eliminacid

frja fel a lejatszodo folyamat reakcidegyenletét a kivalasztott vegyiiletcsoport egy egyszerii
képviseldjével!

b) A natrium-karbonatot (sz6dat) régen a haztartdsokban hasznaltdk allati zsiradékokbol
szappan készitésére. Minél pontosabban hatarozza meg, hogy milyen tipusu vegyiiletek a
szappanok!

[rja fel egy tetszOleges szappan KEPIetét! .............coeiiuiiiiiie i,

¢) Havalakinek ,,ég a gyomra”, az arra utal, hogy fokozddik a gyomorsavtermelése €s ez ég6
érzést okoz a gyomorban, nyel6csében. Kevés szodabikarbonaval enyhithetd a
gyomorégés. Irja fel a reakcidt, amelyben a szédabikarbona reagal a gyomorsav
sosavtartalmaval!

d) A szalmidkszesz ammonia vizes oldata. Régen 4jult, boédult emberek ,.felélesztésére”
gyakran hasznaltak oly modon, hogy a szalmidkszeszes liveget az illetd orra ala tették. Ma
is gyakran haszndljék pl. darazsak elriasztasara.

A szalmidkszesz milyen fizikai tulajdonsagat hasznaljak ki a fenti eljarasokban?

9 pont
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8. Szamitasi feladat
Egy 887,0 g tomegl géazelegy 3,16 tomegszazalék etént, 8,79 tomegszazalék etint, valamint
klorgazt tartalmaz. A klorgaz reakcidba 1ép a két szénhidrogénnel (megfeleld koriilmények

kozott), és a reakcid mindkét szénhidrogénnel teljes mértékben lejatszodik.

a) Szamitsa ki a kiindulasi gazelegy térfogatszazalékos osszetételét!

b) Irja fel a két szénhidrogén klérgazzal lejatszodo reakciéjanak egyenletét!

¢) Szamitsa Ki a keletkezett elegy anyagmennyiség-szazalékos osszetételét!

11 pont
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